



7月3日,在贵州省榕江县,救援队员向欢送人群竖起大拇指。
《新华社发》

有一分热,发一分光

——贵州榕江灾后重建中的志愿服务力量

6月24日、28日,贵州省黔东南州榕江县连续遭遇洪水侵袭,县城两次被淹,闻讯而来的消防、应急、武警等救援力量外,还有大批志愿服务队伍,从抢险救灾到常态化重建,他们持续奋战,以无私奉献温暖着榕江。

“坚守后方做好保障”

“来了,接住!”在榕江县中等职业学校的一栋教学楼前,伴随一箱箱救援物资从车上卸下,“80后”夏文涛与大批志愿者一起,在互相接力中快速将货物搬到楼内码齐堆放。

在物资接收点搬运物资,再将物资运送到各发放点,又在发放点发放物资……作为首批志愿者的夏文涛一直坚守在物资保障战线,未曾休息一天。

一方有难,八方支援。听闻榕江受灾后,社会各界的救援物资不断涌来。在榕江县中等职业学校、榕江工业园区等物资接收点,随处可见一辆辆正在卸货的车辆。

“县城被淹时,我刚好在当地,就主动加入了志愿服务队伍。”皮肤晒得黝黑的夏文涛说,经过多天忙碌,看到物资保障愈发充足,受灾群众生活逐步恢复,一股自豪感油然而生。

后方保障是助力抢险救灾和灾后重建的重要工作,尤其在榕江步入常态化灾后重建阶段,除当地干部群众需继续全力投入外,还需来自各地的志愿者踊跃参与。

“多打点,让受灾群众多吃点!”在榕江县古州镇第二小学操场上,35岁的罗光梅一边打饭,一边提醒亲友。自6月30日与17名亲友从黔东南州三都县赶来支援榕江后,罗光梅就一直忙于盒饭制作。

“灶台、锅、米、油……我们带了个‘厨房’

过来。”罗光梅说,让受灾群众吃上一口热饭,持续感受社会温暖,增强重建家园的信心,是他们此行的目的。

“任务完成方能身退”

今日志愿服务人数55人次,累计志愿服务人数245人次;今日排涝约12000立方米,累计排涝约207900立方米……这是广东省佛山市菠萝救援服务中心在榕江开展救援第7天的部分工作内容。

“我们团队55人,出动2台铲车、2台叉车、2辆皮卡车、2台抽水车、5台泥头车等,24小时轮番作战,助力榕江县城完成了抢险救灾、清淤清障等任务。”6月25日抵达、7月3日撤离的该救援队队长何腾远说,榕江救援让他感受到了志愿服务的力量。

据不完全统计,截至7月3日,榕江抢险救灾投入2.7万余人,其中县外1.2万余人。前后参与抢险救灾的社会及官方救援队伍超70支,包括来自陕西、广东、河南等地开展志愿服务的救援队伍。

在各种力量参与下,两次洪灾期间,榕江累计紧急转移群众9.2万余人次,地质灾害累计转移超2600人次。

穿着防护服,背着消杀器械,顶着烈日作业……陕西省子长市雷霆应急救援中心主任马雄雄与队员一道,在位于榕江县中等职业学校附近的社区争分夺秒进行卫生消杀。这支联合其他救援人员,跨越1700公里赶来的40余人的救援队伍,先后在县城和乡镇展开作业。经过一周抢险救灾,榕江已进入常态化灾后重建,他们将在完成最终任务后放心离开。

“作为一支社会救援力量,哪里有灾难,哪

里就有我们的身影!”马雄雄说,“看到县城在全社会团结协作下逐步恢复烟火气,市民有序开展生产生活,我们深感欣慰!”

“志愿服务,精诚合作”

7月3日,榕江县城清淤、通电、通路、通讯、供水、消杀等任务完成。在泪眼朦胧和声声道谢中,县城群众沿路送别首批返程的20余支救援队伍。

榕江县委书记徐勃介绍,全县灾后重建工作“转段”,重点将由当地各部门联合社区、群众、志愿服务队伍等协作开展,接续奋战。

首批参与援助榕江的来自四川宜宾的志愿者晓雨说:“志愿服务,精诚合作,亦是‘一方有难,八方支援’的中国人团结精神的缩影。”

共青团榕江县委书记王章庭介绍,据不完全统计,前后参与榕江抢险救灾和灾后重建的各类志愿者超万人。“接下来我们将细化志愿服务工作,让更多志愿者为实现榕江家园重建有一分热,发一分光。”

(新华社记者罗羽)

听党话



6月29日,党员志愿者在榕江县城清洗校园地面。
(新华社发)

榕江,加油!“村超”见!

“榕江,加油!”“‘村超’见!”……

7月3日,对于贵州省黔东南州榕江县的干部群众来说,是永志难忘的一天。

当天,20余支救援队伍在完成抢险救灾、清淤清障等任务后,开启了返程之旅。成千上万榕江群众涌入沿途街道,以泪相送。

有救援队伍与沿途群众约定:待到“村超”重启日,就是榕江相聚时。

时针拨回到6月24日、28日,榕江连续两次遭遇洪水侵袭,县城两次被淹,损失严重。

在榕江干部群众及消防、应急、武警等各界救援力量的团结协作之下,至7月3日,县城抢险、通路、通讯、清淤、消杀等任务完成,市民有序恢复生产生活,榕江的烟火气逐步回归。

这座因乡村足球赛事“村超”而红火两年多的小城,步入了常态化灾后重建阶段。

从遭遇洪灾到开启常态化重建,榕江得到了来自国内外的大力支持。

巴黎奥运会跳水男子双人三米板冠军龙道一,早在6月25日就带着大批物资返回家乡,与社会各界救援力量一道,参与榕江抢险救灾。

龙道一父母所住的场坝社区,是遭受洪灾最为严重的区域之一。从转移群众到发放物资,再到清淤清障,连续奋战7天的龙道一拼尽了全力,他始终坚信,“只要大家互帮互助,就能快速渡过难关,重启新生活”。

6月30日,多次到过榕江并担任该县车江一村名誉村长的前亚洲足球先生范志毅通过视频说,看到救灾现场到处漂着足球,小朋友抱着足球转移、“村超”球员化身救灾战士的画面,他十分难过,呼吁大家关注榕江,帮助榕江重建家园。

“加油,榕江!”意大利球星安布罗西尼、巴西球员里瓦尔多也录制视频声援榕江。里瓦尔多说:“很抱歉,洪水造成了很大损失,但我确定,中国人民非常强大,能够克服这场灾难。”安布罗西尼说:“我要为所有榕江的朋友,献上真挚的拥抱,

再次向大家表示慰问,大家加油!”

7月3日,蓝天白云,阳光灿烂。这是送别的一天,也是全新的一天。

在已清理干净、抢修通电的“村超”球场上,映入眼帘的是正在忙于房屋和设施建设的工程车和工人。榕江县委书记徐勃7月2日表示,“村超”赛事计划于7月26日启动,榕江将在有限时间内加快完成球场建设。

“村超”的“行长解说员”杨兵表示,榕江全县已经在憧憬赛事重启的那一刻,那将是对榕江干部群众建设美好家园信心的极大提振。生于榕江县口寨村的“85后”杨兵,是中国建设银行天柱支行行长,也是“村超”发起人之一,以“村超”行长解说员的身份被更多人熟知。

憧憬那一天的又何止救援人员和榕江干部群众,大批热爱榕江和“村超”的社会各界人士也在期待“村超”回归。“我们期待‘村超’球场早日重建,当重建好的那一刻,我们会第一时间回到球场。”范志毅说。

7月3日,英国球星迈克尔·欧文也发来视频说,榕江这座以发展草根足球而闻名的城市,锻造出了团结拼搏的精神,“希望有机会亲自到榕江体验”。

风雨同舟,不离不弃。加油,榕江!“村超”见!

(新华社记者罗羽)



7月3日,在贵州省榕江县,完成任务的抗洪抢险救援队伍撤离时,救援队员、退伍军人陈通刚与路边送行的少先队员相互行礼。
(新华社发)

7月3日,在贵州省榕江县,当地居民送别救援队员。
(新华社发)